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Важливими завданням вчителя початкових класів є підготовка здобувача 

освіти, який не лише набуває визначених програмою компетенцій, а й уміло 

реалізує їх у повсякденному житті, формування особистісного потенціалу 

свідомого громадянина своєї держави, побудованого на засадах вивчення норм 

української літературної мови.  

Важливою особливістю оновленого процесу навчання є формування 

компетентностей в учнів початкової школи, які допоможуть сформувати власне 

сприйняття світу та набути вмінь логічно й чітко висловлювати власні думки у 

процесі оволодіння основними етапами процесу творення тексту. 

 Законом України «Про освіту» визначено, що «метою повної загальної 

середньої освіти є всебічний розвиток, виховання і соціалізація особистості, яка 

здатна до життя в суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має 

прагнення до самовдосконалення і навчання впродовж життя, готова до 

свідомого життєвого вибору та самореалізації, відповідальності, трудової 

діяльності та громадянської активності» [1, с. 11]. 

Досягнення цієї мети реалізовано шляхом формування ключових 

компетентностей, необхідних кожному школяру для успішної життєдіяльності, 

серед яких компетентність вільного володіння державною мовою та здатність 

спілкуватися рідною [1,  с. 11]. 

Державний стандарт початкової освіти метою «Мовно-літературної 

освітньої галузі» визначає: формування комунікативної компетентності; 

розвиток особистості здобувачів освіти засобами різних видів мовленнєвої 

діяльності; збагачення емоційно-чуттєвого досвіду, розвиток мовленнєво-

творчих здібностей [2, с. 24]. 

Значний інтерес науковців до проблеми текстотворення ілюструє її 

актуальність та важливість. У психолого-педагогічній літературі обґрунтовано 

питання породження й розуміння тексту (Н. Болотнова, Н. Валгіна, І. Гальперін, 

М. Доблаєв, М. Жинкін, І. Зимня, О. Леонтьєв, І. Синиця та ін.); лінгвістичної 

природи тексту (І. Арнольд, Н. Арутюнова, Ш. Баллі, Ф. Бацевич, М. Бахтін, 

А. Загнітко, І. Ковалик, І. Кочан, Л. Мацько, О. Москальська, О. Селіванова та 

ін.). Проблему текстотворення в контексті мовленнєвого розвитку розглянуто в 

працях дослідників початкової та середньої освіти (В. Бадер, З. Бакум, Н. Бібік, 
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Л. Варзацька, М. Вашуленко, О. Глазова, Н. Голуб, О. Горошкіна, Н. Грона, 

С. Дубовик, В. Каліш, О. Караман, С. Караман, О. Копусь, К. Климова, О. Кучерук, 

Т. Ладиженська, М. Львов, Т. Маркотенко, С. Омельчук, М. Пентилюк, 

Н. Сіранчук, Н. Скрипченко, В. Собко, С. Соловейчик, В. Статівка, І. Хом’як, 

О. Хорошковська, С. Яворська та ін.). 

У лінгводидактиці описано варіативні методики формування усного й 

писемного мовлення, діалогічного і монологічного висловлення, прийоми роботи з 

текстом на уроках української мови в початкових класах. Упродовж останнього 

двадцятиріччя з’явилася низка дисертаційних праць, присвячених розвитку 

мовленнєво-творчої діяльності (Н. Гавриш); основним аспектам наступності та 

перспективності у формуванні текстотворчих умінь учнів початкових і 5-х класів 

у загальноосвітніх школах (О. Глазова); проблемі формування текстотворчих 

умінь в учнів початкових класів (Н. Грона); збагаченню словникового запасу 

учнів початкових класів в умовах формування лексичної компетентності на 

уроках української мови (Н. Сіранчук); розвитку в учнів початкових класів 

навичок складання текстів-описів (В. Собко); збагаченню словникового запасу 

учнів початкових класів дієслівними формами (Н. Чепелюк). 

Аналіз навчальних програм щодо обов’язкових результатів навчання учнів 

початкових класів уможливило виділення основних змістових напрямів, серед 

яких важливе значення має «Мовно-літературна освітня галузь»: сприйняття, 

аналіз, інтерпретація, критичне оцінювання інформації в текстах різних видів, 

медіатекстах та використання її для збагачення свого досвіду;  взаємодія з 

іншими особами усно, сприйняття і використання інформації для досягнення 

життєвих цілей у різних комунікативних ситуаціях; дослідження 

індивідуального мовлення, використання мови для власної мовної творчості, 

спостереження за мовними явищами, їхній аналіз; висловлювання думок, 

почуттів та ставлення, взаємодія з іншими особами письмово та в режимі 

реального часу, дотримання норм літературної мови. 

Важливим завданням сучасної початкової ланки освіти є формування 

мовної особистості, здатної до її світосприйняття та розвитку когнітивної 

здатності [1, 11]. Аналіз «Мовно-літературної галузі» у типовій освітній 

програмі уможливив визначення змістової лінії «Досліджуємо медіа», яка 

передбачає роботу над усним чи писемним мовленням, з метою впливу на 

переконання слухача. Формування комплексу текстотворчих умінь: 

інформаційно-змістових, структурно-композиційних, граматико-стилістичних 

та поведінково рефлексійних під час вивчення дієслова можливе за допомогою 

виконання навчальних вправ у межах означеної змістової лінії. У процесі роботи 

над медіатекстами, учні початкових класів зможуть обговорювати зміст і форму 

простого медіатексту (світлини, фотоколаж), виявляти очевидні дії у простих 

медіатекстах; визначати тему й основну думку; висловлювати власні думки і 

почуття з приводу простих медіатекстів. 

Окрему групу для формування текстотворчих умінь в учнів у процесі 

вивчення дієслова становлять аудіовізуальні засоби навчання, мета застосування 

яких полягає в підвищенні ефективності процесу засвоєння знань із розділів 

«Слово», «Речення», «Текст», «Дієслово»; активізації усного й писемного 
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текстотворення, збагачення лексичного запасу учнів дієсловами; забезпеченні 

реалізації принципу розвитку мовного чуття; формування умінь чітко й 

правильно висловлювати власні думки. Досліджуючи методичний аспект 

важливості використання аудіовізуальних засобів навчання, було виявлено що 

вони сприяють формуванню умінь усного текстотворення в учнів за допомогою 

застосування комп’ютерних мультимедійних дошок, а також посиленню 

мотивації навчальної діяльності учнів. 

Важливим для формування текстотворчих умінь у нашому дослідженні ми 

виділяємо використання медіатекстів та медіапрезентацій, за допомогою яких 

учні відчувають зміст тексту через засоби зовнішньої виразності, налаштовуємо 

візуальний контакт учня із прослуханим та побаченим, відбувається швидке 

орієнтування в умовах спілкування та виокремлення головного для усного 

текстотворення чи з’ясування протиріч у творі-есе. 

Ефективними прийомами експериментального навчання визначено 

граматико-стилістичний аналіз усних і письмових текстів, вправи на відтворення 

словосполучень, речень, текстів у вільних диктантах, переказах, близьких до 

тексту, під час читання, заучування напам’ять, а також виконання вправ за 

зразком. Усі ці прийоми спрямовані на збагачення мовлення учнів дієсловами-

синонімами, дієсловами-антонімами, багатозначними дієсловами, дієсловами, 

вжитими у переносному значенні, типовими граматичними моделями, 

найпоширенішими інтонаційними структурами. 

У процесі такої роботи не всім учням вдається 100% сформувати комплекс 

умінь, спрямованих на реалізацію процесу текстотворення, проте значно 

збільшується відсотковий показник під час виконання вправ над інформаційно-

змістовим та граматико-стилістичним уміннями. Вчитель має прагнути 

сформувати вміння, вдало  виділяти структурні частини тексту, виписувати 

ключові дієслова, які описують перебіг подій у відповідній послідовності, 

пов’язувати речення між собою, так аби створити мікротеми висловлювання, 

навчилися чітко витримувати етапи граматичного розбору дієслова як частини 

мови, добирати дієслова, що найкраще відображають зміст висловлювання. 

Мовно-мовленнєві вправи у поєднанні із мультимедійними чи 

ілюстративними засобами навчання допомагають створити необхідну емоційну 

атмосферу для продукування власних висловлювань. Наприклад, фронтальна 

бесіда вчителя готує учнів до написання твору-опису «Прийшла весна», орієнтує 

у правильному доборі дієслівного матеріалу з використанням вивчених 

граматичних правил та формує практичні навички творення тексту. Тема 

висловлювання повинна передбачати мотивацію, викликати яскраві емоції, 

створювати всі передумови для використання описової функції дієслова в 

процесі текстотворення. 

Отже, використання аудіовізуальних засобів навчання, зокрема 

аудіотекстів у процесі текстотворення допомагає: з’ясувати чіткий мотив 

створення висловлювання, набути комплекс вмінь, необхідних для продукування 

висловлювань усного й писемного текстотворення, удосконалити знання учнів 

3-4 класів про дієслово, як лексичну одиницю мовлення, які необхідні для опису 

процесів предметів та явищ, висловити власні міркування, які уможливлюють 
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вдосконалення знань про дієслово як частину мови, яка виконує предикативну 

функцію в усному й писемному мовленні. Мовно-мовленнєві завдання 

дозволяють сформувати вміння орієнтуватись у мовленнєвій ситуації, а також 

виявити рівень набуття учнями початкових класів інформаційно-змістових, 

структурно-композиційних, граматико-стилістичних та поведінково-

рефлексійних умінь у текстотворчому процесі. 
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